



市委书记郑福林(右二)在唐庄乡调研

唐庄“巴掌村”群众过上了“城市生活”

A “巴掌村”华丽转身 变成新社区

李霞所说的新型农村社区,是唐庄中心社区,位于唐庄中心大街北侧,规划占地面积1100亩,总建筑面积80万平方米,建成后可安置人口2.8万人。2012年3月中心社区启动建设,一期工程现已交付使用。

新型农村社区是在农村按照村庄建设规划和土地利用规划建设,具有社区服务和管理功能的新型农村居住区。作为中原经济区新型城镇化的一个战略基点,正在河南全省进行推广,这也成为河南统筹城乡发展、加快新农村建设、改善农村生产生活条件的重大举措。通过建设新型农村社区,城镇的文化、教育、医疗等基本公共服务同步向农村延伸,让农民彻底告别了生活环境的脏乱差,逐步提高了生活水平和整体素质。

据唐庄乡扳倒井村党支部书记杨德昌介绍,唐庄乡山区村民居住分散,很多都是几十人或百个人的“巴掌村”,如果个个都要通自来水、天然气,配医院、建学校,根本不可能。“新型农村社区的建设恰好解决了这个问题。”杨德昌说,“我干了这么多年的支书,做梦都想让全村人过上城市生活,现在这个梦终于实现了!”

扳倒井村新居是唐庄新型农村社区的缩影。唐庄乡围绕登封市新区和城镇建设规划,加快唐庄新城组团建设步伐。强力推进新型社区建设。依托新型农村社区、合村并镇及土地增减挂钩工作,结合移民搬迁小区和张村安置区建设,强力推进新型农村社区暨合村并镇工作力度。在镇区4.8平方公里的范围内,高标准、高水平、高质量、高投入规划建设了中心社区、玉溪社区和张村社区等3个新型农村社区。

“我们要用3~5年时间,把全乡4.2万人全部搬入镇区生活居住。让全乡农民实现居住环境、公共服务、就业结构及消费方式四个城市化。”唐庄乡负责人介绍说,“同时,把登封市产业集聚区的产业工人和家属,也引入唐庄镇区,最终实现唐庄群众及‘新唐庄人’居住环境、公共服务、就业结构及消费方式四个城市化。”

“

“俺家以前住在扳倒井山上,出门串亲戚进城赶会干啥都不方便。现在俺住的这套新房100多平方米,是村里建的新型农村社区,每平方米1300多块钱,一套房子13万多。政府再补助3万,很划算。”6月3日午饭后,记者来到登封市唐庄中心社区居民李霞的新居,26岁的李霞坐在客厅的沙发上,一边喝着金银花茶,一边悠闲地看着电视剧《致我们逝去的青春》。“和以前住在山上比,新小区安全、干净,出行方便,水、电、燃气、网络啥都有。你说咱比城里差多少!叫我说他们还不如咱这里呢!”

近年来,登封市唐庄乡以新型农村社区建设作为抓手和切入点,使广大农民在不离土不离乡的情况下,实现就地城镇化,探索走出了一条统筹城乡发展、推进城乡一体化的新路子。

见习记者 张朝晖/文 实习记者 孙淑霞/图

”

B “多产业”鼓起了山里人的钱袋袋

在建设新型社区的同时,唐庄乡因地制宜,因情施策,着力把产业支撑、工业发展与社区建设衔接起来,为农民增收致富提供保障,使得“上楼”后的农民不但住得高了,收入也高了,腰包也鼓了。

以雅新园艺、嵩唐川农业生态观光园项目进驻为契机,唐庄乡加快农业结构调整,打造特色现代农业。推进特色种植业发展。按照“突出重点、多业并举”的思路,坚持以金银花、核桃、无公害蔬菜、花卉苗木等为主导特色种植业,先后完成了千亩核桃示范林基地,塔水磨金银花示范点,完成了总投资3000

万元的唐西千亩设施生态农业示范基地项目和投资2000万元的高唐川农业生态观光园项目,大力发展观光农业、生态农业和休闲农业,打造特色农业基地,促进农业产业优化升级。加快推进全乡土地流转速度。以南坡、王河等村土地流转为契机,使全乡的土地流转走上制度化、规范化的道路,为项目入驻、发展特色农林产业和文化旅游储备充足土地资源,力争土地流转2000亩。加强农业基础设施建设。不断加强农田水利设施建设,完善各项水利工程设施。完成寺沟水库除险加固工程,张村——关帝庙的河道疏通工

程,磨沟、三官庙、郭庄等行政村小流域治理等工程。全面落实各项惠农政策。落实好粮食直补、良种补贴、农机补贴、退耕还林资金等惠农政策,鼓励农民致富创业奔小康。加大财政支农力度,增加对特色农业和优势产业的财政奖补。

农民创业园,是唐庄乡的新创意,通过土地流转,由企业出资,建日光温室,承租给村民,以此提供创业平台。

农民创业园坐落于登封市唐庄乡新型社区部,郑少高速以北,规划总占地面积5000亩,一期建设面积2000亩,投资2.1亿元。该乡范家门

的一个村民告诉记者:“自从有了农民创业园,有条件自己创业发展,俺儿子以前在外地打工,现在回来了,就在家门口创业。”

据了解,在当初规划时,唐庄就注意依托周边景点,打造农民就业渠道。截至目前,农民创业园已按已安排当地用工近500人,全部建成后可安置2000人就业。

“登封的新型农村社区建设得很好。”5月22日下午,省人大常委会副主任、党组书记秦玉海和全国、省人大代表一行实地察看了唐庄乡新型社区的建设情况后,这样说。

C “大调整”推动工业化日新月异

作为欠发达山区乡镇,唐庄如何实现工业化?

唐庄乡从“一城三区、四个组团、七个特色镇”的发展方向上,谋划发展定位,调整发展思路,把项目建设作为工作的第一抓手,不断夯实工业基础,不断扩张工业经济总量。抓好重点项目建设。突出抓好投资4000万元的东大公司尾矿自动化砖厂项目,投资8500万元

的郑州易登耐磨有限公司铝锆钛项目,总投资2.5亿元的河南正邦科技公司饲料加工、生猪屠宰、冷链项目;重点抓好总投资1.8亿元的大唐新能源公司风力项目,投资4800万元的国家卫星地面标靶场项目;抓好项目集中区建设。依托东大矿业、锦弘铝业、荣胜硅业等规模企业,进一步提升经济规模、档次和水平。

针对已经完成规划选址、土地审批等手续的新引进企业和重点项目,该乡组织精干人员,积极帮助企业协调存在的问题,打造出一批新的经济增长点。在大力扶持、精心培育现有企业的同时,在招商引资上下功夫,培养和造就了一批招商引资方面的专业人才,着力引进了一批产业关联度强、科技含量高、发展前景好的企业进驻项目集中区,

不断夯实发展基础,带动经济发展。

唐庄乡确立“工业化打基础、产业化富群众、专业化促提升、城镇化树形象、服务化创和谐”这一科学的发展定位,以新型城镇化为引领、以新型社区建设为切入点,推动“三化”协调发展,带动经济发展方式的彻底转变,从而促进经济和社会各项事业得到全面健康协调发展。